

“时隔几十年,终于见到你们了!”6月9日上午,扬州市江都区禹王宫社区辖区内,红色打卡地“梅家小院”里来了几位特殊客人,正是院子的主人梅应恺在寻找的蒋家后人。1946年,梅应恺的父亲梅继光救下一名新四军战士的父亲,他叫蒋芷泉。后来因为搬离扬州,两家人失去联系。近日,蒋家后人陈艺鸣、尤善培、石艳在网上看到了“梅家小院”的故事,认出当年恩人的后人,专门来致谢。

“如果没有梅老爷子,就没有我们这些蒋家后代。”见到梅应恺后,陈艺鸣激动地说道。

通讯员 江萱 李文亚 现代快报+ZAKER南京记者 庄剑翔 文/摄

新四军后人找到75年前的恩人

两家人再聚首,共同传承“红色家谱”



梅家后人与蒋家后人合影(从左到右依次为:梅应恺女儿、梅应恺夫人、梅应恺、陈艺鸣、尤善培、石艳) 扫码看视频

回忆 秘密为新四军送药 大茶壶是常用“道具”

梅继光出生于1906年,上世纪30年代一直做百货生意,到了40年代,开了一间药房,专门卖西药。1937年底,日军烧毁江都河北老街,梅家的屋子化为灰烬,一家8口人辗转搬进了现在的梅家小院。

“那个年代,盘尼西林很少,而且盘查得很严。”梅继光的儿子梅应恺回忆说,抗战期间,父亲多次冒着生命危险,秘密为新四军购买药物。为了将药物运送到解放区,更是将身边能用到的所有物品都用上了。其中,一个木制大茶壶被他们保留下来。“这个茶壶外面是木制的,里面装着水壶,我父亲经常把药品藏在水壶里带出去,跟新四军联络员约好地点后碰头交接,躲避盘查。”除此之外,化妆品盒子也是梅继光经常使用的“道具”。

冒险做担保 军属:我们永远不会忘记

1946年夏天,新四军与国民党军在江都隔河对峙,新四军常深夜渡河与国民党军队打游击。当时,蒋芷泉家就在国民党军据点附近,由于儿子陈久安1945年参加新四军的事被国民党知道了,蒋芷泉被“还乡团”绑走,妻子尤玉佩也一同被绑走,但不久后被放回家,蒋芷泉则仍被扣押着,吃了很多苦。“那时候,爷爷经常被举起来往地上摔,还被枪托打脸,导致后来腰一直直不起来,嘴里也没剩几颗牙。”蒋芷泉的孙子陈艺鸣回忆道。

得知开药房的梅继光跟丈夫很熟稔,又是位热心助人的大善人,走投无路的尤玉佩找到他帮忙,没想到梅继光不顾个人安危,出面向国民党驻军承保。“当时我父亲的药房正好开得还不错,就跟国民党驻军说,蒋芷泉的儿子陈久安不是新四军,而是自己药房的学徒。”对方对梅家药房有所耳闻,于是信了梅继光的话,将蒋芷泉和另一名高姓通讯员一同放走。随后,在梅家的掩护下,蒋芷泉一家回到了老家双沟,就此安顿下来。两家人本来一直保持着联系,后来却因为搬迁失联,但蒋芷泉夫妻俩一直记得梅家小院。

多年来,蒋芷泉、尤玉佩夫妇一直没有忘记当年救过自己的恩人。尤玉佩在后来的一篇文章中写道:“梅继光同志明知我是军属,他的行动很危险,但他还是主动承保……我们永远不会忘记。”



时隔75年,蒋家后人来到梅家小院



陈艺鸣带来了父亲陈久安的勋章、证书



陈艺鸣向梅应恺赠送回忆录

相聚 75年后,两家人终于再聚首

当年,身在鲁西南前线的陈久安先后参加了孟良崮、淮海、渡江等战役。解放后,他在前线歌舞团组建曲艺杂技队并主持工作。陈久安一生戎马,荣立四等功四次,三等功六次,四次获军以上先进工作者称号,一次评为五好战士,另获得七张光荣证。

“这么多年来,我们一直靠着有限的线索在寻找恩人,直到前几天在网上看到了梅家小院的故事,我们在里面看到了爷爷奶奶的名字,通过各方打听,找到了梅老先生的号码,这才联系上了。”蒋芷泉的孙子尤善培告诉现代快报记者。

这两家人相互寻找的过程,十分曲折。“多年前,我父亲就和我们说过这段历史,但毕竟老人家的记忆力、表述力都下降了,不过他生前一直希望能找到当年救助爷爷的恩人。”陈艺鸣说道。

1964年前后,蒋芷泉夫妇曾来过梅家小院,寻找恩人梅继光,可当时他不在家,梅应恺也不在,家里只有一个年迈的婆婆。加上当时通讯不发达,双方都没有留下联系方式。几年后,蒋芷泉去世,尤玉佩在上世纪80年代去世,寻找恩人的事情一时被搁置。这些年,梅应恺也在打听蒋家后人的消息,但一直没能如愿。

就在前几天,蒋家后人石艳在网上看到了梅家小院的故事,激动不已,将链接转给了陈艺鸣,并通过同学找到梅应恺的联系方式。时隔75年,两家人终于再聚首。

“红色家谱”最好的传承

6月9日,蒋家后人一行三人带着鲜花、点心来到梅家小院。“这么多年,终于找到你们了!”见到梅应恺,陈艺鸣的这句话道出心中的感慨。

看见蒋家后人,梅应恺也十分激动。大家围坐在梅家小院的厅堂中,回忆着那段峥嵘岁月。“我们对于以前的事情了解得也不全,这次跟蒋家后人见面,相互补充了许多当年的细节。”

现代快报记者了解到,陈艺鸣这次还带来了父亲陈久安获得的勋章、证书,并赠送给梅应恺一本写陈久安一生的回忆录,还结合史料向梅应恺讲述了陈久安的军旅生涯。梅家也向蒋家后人赠送了最新制作的两家人关系谱。在梅继光的照片前,蒋家后人鞠躬致谢。梅应恺感慨道,时隔多年,两个家庭再次聚首,是“红色家谱”最好的传承。

餘文明健康 有你有我
紫金奖公益传播

让垃圾分类
信号满格

